

特首：兩地明年或可免檢疫通關 冀跨境貨運先行

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區行政長官李家超10日透露，特區政府在內地公布放寬防疫措施後，已和深圳市及廣東省政府商討兩地往來安排。他認為明年有可能與內地免檢疫通關，但目前須逐步推展，期望跨境貨運首先放寬，以及增加深圳「健康驛站」名額。有防疫專家及香港立法會議員認為，當內地進一步提高疫苗接種率，疫情不影響醫療系統，就有條件放寬兩地免檢疫通關安排。

內地恢復正常通關問題。對於商界期望農曆新年時與內地免檢疫通關，他表示理解有關聲音，更直言明年有可能與內地免檢疫通關：「2023年有一整年，你說多有希望。」

務實穩步推進免添風險

他形容，自己對與內地恢復正常通關「很心急」，希望盡早實現，但強調需要「雙贏」，須照顧香港700多萬名市民尤其是長者，同時不能令內地受損，要避免增加任何風險，故必須務實及逐步推動。

他透露，在內地公布「新十條」防疫政策後，香港特區政府已和深圳及廣東省商討，認為有很多放寬的空間，期望有正面消息，目前最希望跨境貨運首先放寬，以及增加深圳「健康驛站」名額，「跨境貨運對民生和經濟有影響，對出口轉口影響亦很大，所以想有空間逐步逐步來；另一個是『驛站』數目，可否由（每日）2,000個加多一些？」

陸頌雄盼先放寬探親經商

工聯會立法會議員陸頌雄10日對香港文匯報

表示，香港與內地免檢疫通關，須視乎內地放寬防疫措施後的疫情發展。內地正進一步提高疫苗接種率以建立群體免疫屏障，若疫情不影響醫療系統，就可以逐步放寬入境措施。對於農曆新年前能否實現免檢疫通關，他表示有期望，惟不敢抱太大希望，「始終春運人流頻繁，加上天寒，相信內地仍會保守一些。」他期望內地先放寬探親及經商等人士北上，及縮短檢疫期。

香港中華醫學會理事楊超發對香港文匯報表示，恢復正常通關的時間取決於內地疫情發

展，就算香港每日仍有萬餘宗確診個案也不會影響，「以香港為例，每日輸入個案只佔確診數字幾百分點，對整體疫情影響不大。新冠病毒殺傷力低，只要內地醫療系統能承受放寬措施後的疫情，相信有條件逐步恢復正常通關。」

另外，澳門特區政府衛生局局長羅奕龍10日表示，若澳門每日新增感染人數可控，不會有嚴重個案上升引起醫療系統及社會運作壓力，就會盡快推進澳門與香港之間免隔離通關。

法官斥濫用傳媒作「保護傘」犯案 判決無關新聞自由

犯欺詐罪歷時21載 黎智英囚5年9個月

壹傳媒集團創辦人黎智英，向科技園公司隱瞞力高顧問公司使用蘋果大樓而違反租契，受審後被裁定兩項欺詐罪成，10日在香港區域法院被判囚5年9個月。法官陳廣池列出黎智英加重刑責的6個因素，批評這是一項有計劃、有組織，為時21年的欺詐，有如長年累月偷竊別人的錢。由始至終，黎智英都是重要角色，其惡劣之處在於濫用傳媒機構作「保護傘」犯案，令科技園「投鼠忌器」。他強調，法律面前人人平等是公認的法治精神，高官權貴都要面對相同的法治標準及約束，黎智英掌控傳媒，不代表他不會犯法，更不能將對他提出檢控說成打擊新聞自由。本案純屬簡單欺詐案，不應將審訊扣上政治帽子。

◆ 香港文匯報記者 葛婷



◆ 壹傳媒創辦人黎智英多罪纏身，10日再被法庭裁定兩項欺詐罪成判囚5年9個月。圖為早前黎智英被押解應訊。資料圖片



◆ 黎智英向香港科技園公司隱瞞力高顧問公司使用蘋果大樓，其欺詐行為長達21年。圖為蘋果大樓。資料圖片

法官陳廣池10日在判刑時指出，黎智英在本案面對的兩項欺詐罪，涉案時段由1998年4月至2020年5月，其欺詐行為長達21年，有如偷錢10年，就算總額相同，罪責亦較單次偷竊嚴重。

罰款200萬元須3個月內支付

陳官列出黎智英6項加刑因素（見表），質疑傳媒機構容許其他公司無牌佔用一處地方辦公，是濫用傳媒形象作為「保護傘」，而黎智英在相關時段管轄壹傳媒集團，在此「保護傘」下行事，令科技園不敢貿然行事，且本案涉及多人犯事，屬有計劃、有組織的年度久遠欺詐行為，承租人沒把力高放在公司大堂水牌位置，亦沒有告知科技園，是濫用政府批出的土地，令承租人自肥，打擊科技園的政策措施。

陳官指出，黎智英在背景報告中指自己不是處理租契的角色，並將錯誤歸咎於總營運主任，又稱不需要求情，亦不需要求情，反映他沒有一絲一毫的悔意。這雖不是加重刑責的因素，但可說是沒有減扣刑期的基礎。陳官判處兩罪總刑期為6年，但因黎智英同意不少案情，酌情減刑3個月，即兩項控罪總共入獄5年9個月。陳官並下令取消黎智英擔任公司管理層等資格8年，並罰款200萬元，須於3個月內支付，否則加監12個月。

法庭在判刑時同時披露了黎智英的背景報告，指現年75歲的黎智英，在1996年已成為英國公民，又形容黎智英是一名「傳媒大亨」。法官陳廣池在判詞中透露，黎智英在其

背景報告中聲稱他因本案被定罪，會「打擊」香港營商環境及「損害」香港的商業及財務中心的聲譽，又刻意提到一些美國官員的譴責言論是「不請自來」且「毫無用處」，對此他只能「泰然處之」云云。

欺詐案審訊不應扣政治帽子

陳官強調，法律面前人人平等是公認的法治精神，高官權貴都要面對相同的法治標準及約束。一個富甲一方的人可以盜取他人或公司財產，亦可洗黑錢。同樣地，一個「傳媒大亨」，管轄傳媒網絡及實體報刊，並不表示他因有「第四權」而不會犯法，更不能將執法機構檢控這名「傳媒大亨」說成攻擊新聞自由。他強調，不應把本欺詐案的審訊扣上任何政治帽子，這對控辯雙方以及整個社會都不公平。

陳官又提到，科技園作為政府工業邨土地政策的執行者，理應善用自己在法例賦予的權利，切實打擊違規租契者。但從本案來看，科技園職員「反主為客」，拱手相讓自己的權利，甚至不盡不實地因應承租人所提供的資料撰寫巡查報告。明顯地，黎智英的「傳媒大亨」地位使科技園更「投鼠忌器」及自我矮化，不敢按本子辦事，這方面需要改善。

特首：傳媒應自守原則 免被壞分子污染

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超10日在新聞博覽館座談會上表示，有人利用新聞作為工具，圖謀自己的政治目的或個人利益，傳媒界如果重視新聞自由，就應該自己先守住，以免行業被壞分子所污染。

李家超表示，政府在保障新聞自由方面責無旁貸，而新聞自由已在「港人的口袋中」，而香港在全球法治指數排第二十二位。香港法院

在審理案件時會根據基本法和相關的國際公約作出判斷，是最好的把關和對港人權利和自由最可靠的保障。

法院邀請了海外法官參與審理案件，更反映香港對在判案方面達到國際標準有充分自信，堂而皇之、光明正大、透明度高。有部分外媒出於政治理由攻擊香港，相信市民可以判斷。

「多人參與 明目張膽犯案」

香港文匯報訊（記者 葛婷）壹傳媒集團前行政總監黃偉強在本案面對一項欺詐罪，涉案時段由2016年1月至2020年5月，大約4年多。法官陳廣池在判刑時指出，黃是1990年加入壹傳媒的老臣子，在本案中沒有取得個人利益，但他聽命於黎智英執行有關欺詐，可以說是「助紂為虐」，有如負責駕車協助匪徒逃離現場一樣。在平衡公眾利益及黃偉強的求情後，最終判其入獄21個月。

黃偉強在1990年5月加入壹傳媒印刷，任職為人事及行政主任，於2003年11月晉升為行政部主管，2021年9月離職。陳官相信，黃偉強在本案中沒有取

得個人利益，但作為蘋果印刷的行政部門主管，他是聽命上司及黎智英，可以說是「助紂為虐」，「縱然不是策劃者、不是主腦，沒有親自參與打劫的行動，但他仍可以被控打劫罪及負上刑責。」

罪行在一傳媒包庇下發生性質惡劣

陳官指出，即使因受黎智英指示及其職位而干犯本控罪，但他身為行政部門主管，對8號處所的事很多時都是親力親為，在4年多內參與力高事務，相信他知道租契的用途限制和牌照申請條件。

陳官批評，黃偉強沒有任何悔意，將所犯罪行推

1 首項控罪橫跨逾17年，由1998年4月至2015年12月。力高在1998年4月1日把註冊地點改為將軍澳工業邨駿盈街8號（8號處所），同年4月21日把業務地址亦搬到8號處所，這都是發生在工業邨公司在1999年5月25日和承租人蘋果印刷簽立正式租契之前發生

2 力高作為黎智英的私人公司，搬到集團所在地即8號處所，不僅租金得到優惠，其營運方便度，租約年期的確定性和租金加幅程度都有保障，這些無形利益因素難以在租金估算上量化

3 黎智英是力高的財政來源，力高的存在對黎智英有私人利益。除了其他商業因素考慮，也有其稅務安排及優惠。黎智英不少的私人開支，甚至居所的租金便可成為營運開支，使力高的收入作出扣減

4 黎智英利用傳媒機構的「保護傘」行事。除了力高外，有10多間公司的註冊地址或實體辦公室，在事件曝光後從8號處所搬走，可推論是該等公司無牌佔用上述處所。在這保護傘下，相信科技園不敢貿然行事，更遑論突擊巡查

5 黎智英並非單獨犯事，他是聯同相關時段力高的其他董事及處理牌照事宜的人犯事，這是一項有計劃、有組織及年代久遠的欺詐行為。這有如有人每天偷他人1,000元（港元，下同），10年偷取3,650,000元，其罪責較一次偷走3,650,000元嚴重

6 由始至終，承租人沒有把力高的名字放在大堂水牌上。科技園職員大約6個月巡查一次，每次由承租人職員引領。2011年至2015年巡查9次，2015年至2019年巡查6次亦沒有發現異樣，並沒有人告知科技園職員力高的存在

◆ 資料來源：香港區域法院判詞

黎智英「一身罪」

已審結案件

◆ 2021年4月至12月，5項未經批准集結罪成，分別被判監8個月至13個月，黎已完成上述非法集會案20個月的總刑期（早前就其中兩案的判刑提出上訴）

欺詐科學園案10日被判囚5年9個月

1. 第一項控罪，涉及時段由1998年4月至2015年12月約17年，判囚5年
2. 第二項控罪，涉及時段由2016年1月至2020年5月約4年，判囚3年
3. 第二項控罪一年刑期與第一項刑期分期執行，即總刑期為6年，酌情減刑3個月

候審的3案4罪

- ◆ 黎智英及蘋果日報3間相關公司，被控一項「串謀刊印、發布、出售、要約出售、分發、展示或複製煽動刊物罪」。一經定罪，可判處罰款5,000港元及監禁2年
- ◆ 黎智英及6名蘋果日報高層，被控一項「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」。6名高層已認罪，部分人擬頂證黎智英
- ◆ 黎智英被控串同陳梓華、Mark Herman Simon、李宇軒等人，干犯「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」。陳梓華、李宇軒已認罪
- ◆ 黎智英另單獨被控「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」。「勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」，可處3年以上10年以下有期徒刑；罪行重大的，處無期徒刑或10年以上有期徒刑

◆ 整理：香港文匯報記者 蕭景源



◆ 壹傳媒集團前行政總監黃偉強。資料圖片

有任何刑期扣減，但黃同意不少控方案情，節省大量法庭資源，故陳官酌情減刑3個月，在體諒黃的疾患，包括近年曾接受心臟手術及人工耳蝸植入手術，及重犯可能性極低等因素下，酌情再減6個月，終判黃入獄21個月。

黃偉強「助紂為虐」被判囚21個月

在考慮到案情及黃的求情理由，法庭以2年半為量刑起點。黃經審訊後被定罪，且沒有悔意，理應沒